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           בי"ס תיכון עירוני "חוגים"





כתות י"א 

מבחן מתכונת בכימיה  תשע"א – יוני 2011
3 יחידות לימוד 
ב. לפניכם ארבעה חומרים: KF,    BaH2,    BaSO4,    HF.

אילו מהחומרים מוליכים זרם חשמלי במצב נוזלי בלבד?

(1) KF,  BaH2 ו- BaSO4


                 (3) KF ו- HF  בלבד


(2) BaH2  ו- BaSO4 בלבד


   (4) כל החומרים
ז. נתונות תמיסות מימיות של מספר חומרים: NaCl,  NaOH,  H2SO4,  NH3.

נפח התמיסות זהה. הוסיפו לכל תמיסה 100 מ"ל מים מזוקקים. איזה משפט נכון?

(1) לאחר הוספת המים ה- pH בתמיסת ה- NaCl ירד.
(2) לאחר הוספת המים ה- pH בתמיסת ה- H2SO4 ירד.
(3) לאחר הוספת המים ה- pH בתמיסת ה- NaOH וה- NH3 עלה.
(4) לאחר הוספת המים ה- pH בתמיסת ה- NaOH וה- NH3 ירד.
ניתוח קטע ממאמר מדעי – חובה
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2. קראו את הקטע שלפניכם וענו על השאלות שלאחריו. חובה לענות על כל הסעיפים.

הקשר הצרפתי-אמריקאי

פסל החירות, שניצב על אי החירות בכניסה לנמל ניו-יורק, ניתן לאמריקאים על ידי ממשלת צרפת 
ונחנך ב- 1886. הפסל הירוק, שהפך לסימלה של ארה"ב, בנוי משלד ברזל ופלדה שמצופה בלוחות נחושת. בעבר היה הפסל בצבע אדום-חום, צבע הנחושת, אך עם השנים הצטפה בתרכובת פטינה, CuCO3·Cu(OH)2(s) . חומר זה, תוצר של שיתוך (קורוזיה) שעוברת הנחושת, נשאר צמוד לנחושת ומגן עליה מפני שיתוך נוסף משום שקיימת התאמה טובה בין המבנה הגבישי של החומרים.

הנחושת מגיבה עם החמצן באוויר. תוצר התגובה הוא נחושת חמצנית, CuO(s) . החומר CuCO3·Cu(OH)2(s)  נוצר בתגובה בין התחמוצת לבין מים ו- CO2. התגובות הן: 

(1)    Cu(s)  +  ½O2(g)     (     CuO(s)                                              
(2)   CuO(s)  +  CO2(g)     (     CuCO3(s)                                         
(3)   CuO(s)  +  H2O(l)     (     Cu(OH)2(s)                                       
הפסל ברתולדי, שייצר את הפסל, נעזר בבונה מגדל אייפל, המהנדס גוסטב אייפל, בתכנון שלד הברזל והפלדה הנושא את הפסל. שלד הברזל עובר שיתוך מואץ בגלל המגע שלו עם לוחות הנחושת.

חלודה, Fe2O3 , שלא כמו CuCO3·Cu(OH)2(s), היא בעלת מבנה גבישי שונה לחלוטין מזה של הברזל. היא מתפוררת וחושפת את פני המתכת לשיתוך נוסף. 

המתכות: כרום, Cr , אבץ, Zn ואלומיניום, Al , כולן מחזרות טובות יותר מן הברזל, יוצרות גם הן תחמוצת שמגינה עליהן מפני שיתוך נוסף. 

השאלות

1. הסבירו ברמה המיקרוסקופית את ההבדל בין נחושת Cu לבין תחמוצת נחושת, CuO .

2. האם התגובות הנתונות 1-3 הן תגובות חימצון-חיזור? נמקו עבור כל אחת מהתגובות. 

3. א. רשמו ניסוח מאוזן עבור תהליך קבלת חלודה, Fe2O3 , מיסודותיה. 

    ב. האם התהליך שניסחתם הוא תהליך חימצון- חיזור? אם כן - זהו מחמצן ומחזר. אם לא – הסבירו.

הגרפים הבאים מתארים את קצב השתנות המסה עם הזמן של: 

א. מוט ברזל.                   ב. מוט ברזל במגע עם לוח נחושת.                     ג. מוט ברזל במגע עם לוח אבץ.


4. התאימו את הגרפים למוטות המתוארים לעיל. הסבירו את בחירתכם. 

המתכת אלומיניום מגיבה עם תמיסה חומצית בתגובה הבאה:

Al(s)  + 3H3O+(aq)     (     1½H2(g)  +  Al+3(aq)  +  3H2O(l)                        
5. א. זהו מחמצן ומחזר. נמקו בחירתכם.

    ב. כמה מול אלקטרונים עוברים בתגובה של 2.7 גרם אלומיניום Al(s) עם כמות מתאימה של חומצה? פרטו חישובים.

                                              פרק שני (60 נקודות)

ענו על שלוש מהשאלות 3 – 8 (לכל שאלה 20 נקודות)

הקפידו לרשום ניסוחים מאוזנים ויחידות נכונות.

3. מבנה וקישור, חומצות ובסיסים

בטבלה נתונים רשימת חומרים ורשימת היגדים המתארים תכונות :
	החומר 
	תכונה אופיינית

	1. SiO2 (S)
	(a)  חומר מסיס במים, לתמיסה pH=7, התמיסה מוליכה.

	2.    HI (g)
	(b) חומר מסיס במים, לתמיסה pH=7  , התמיסה אינה מוליכה.

	3. NH3 (g)
	(c) חומר מסיס במים, לתמיסה pH<7,   התמיסה מוליכה.

	4. (S)  Cs                        
	(d) החומר מסיס במים, לתמיסה pH>7 , התמיסה מוליכה.

	5.  MgCl2 (S)
	(e) החומר  אינו מסיס   במים.

	6. CH3OH (l)
	(f) החומר   מגיב עם המים  תוך פליטת  גז דליק. לתמיסה pH >7
  והיא מוליכה .


1. התאימו כל אחד מהחומרים להיגד המתאים .
2. תארו את המבנה המיקרוסקופי של חומרים 4 ו-5.
3. א. נסחו את תהליך ההמסה במים עבור החומרים  5  ו – 6 .
    ב. האם התמיסות של החומרים 5 ו-6 מוליכות חשמל ?  הסבירו עבור כל אחת מהתמיסות.
4. נסחו את התגובות של כל אחד מהחומרים  2 ו – 3  עם מים. שימו לב לסוג החומרים!
החומרים 2 ו- 3 מגיבים האחד עם השני לקבלת מוצק לבן.
5. א. נסחו את התגובה.

    ב. מהו סוג התגובה (חימצון-חיזור, חומצה- בסיס, המסה, שיקוע וכו')? הסבירו.

6. תארו את המבנה של חומר 1 והשוו אותו למבנה של גרפיט, C(s) .
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גרף 1





גרף 2





גרף 3





חלוקת זמן מומלצת:


20 דקות לשאלה 1


20 דקות לכל שאלה פתוחה


30 דקות לשאלת המאמר


יתרת הזמן לתיקונים והשלמות
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